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Як засвідчили результати діагностики, впрова-

дження представленої методики формування в 

школярів молодшого шкільного віку навичок соль-

ного співу сприяло збагаченню в них музичних ін-

тересів, художніх уявлень, захопленню вокальним 

мистецтвом та оволодінню навичками якісного і 

виразного виконання академічного репертуару, 

який відповідав їх інтересам і можливостям. 
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Анотація 

В статті розглядаються питання необхідності вдосконалення управління освітою, оскільки в системі 

освіти впродовж останніх років відбуваються значні зміни. Наголошується на важливості вивчення зару-

біжного досвіду освітнього менеджменту у вищій школі. 

Abstract 

This article deals with the problem of management in the field of education and the necessity of its improve-

ment. The importance of foreign experience of educational management in higher school is underlined. 
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Протягом останніх десятиріч освітнє середо-

вище в цілому і вища освіта зокрема, зазнали і про-

довжують зазнавати суттєвих змін. Ці зміни змушу-

ють вдосконалювати управління в системі вищої 

освіти, в тому числі й тими трансформаціями, які 

мають місце в освіті [1]. 

Цікавий досвід у цьому плані накопичено в 

США. 

Минуле століття характеризується різними ти-

пами інституційних перетворень, що відображають 

потреби певних періодів часу. Так, у США 1950-і і 

1960-і роки були періодами росту – залучення но-

вих студентів і розширення інституційних меж; 

1970-ті роки були періодом скорочення – більшість 

вищих навчальних закладів відчули зменшення або 

дуже незначне зростання чисельності студентів; 

1980-ті роки позначилися реорганізацією, зокрема 

такими реформами як реструктуризація закладів 

вищої освіти і вдосконалення управління якістю 

освіти; у 1990-ті роки відбулися трансформаційні 

зміни, які реформували систему вищої освіти. Ни-

нішній час характеризується диверсифікацією всіх 
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елементів системи вищої освіти через високу дина-

міку суспільних перетворень. Разом з тим, існує ни-

зка думок щодо необхідності збільшення реактив-

ності системи вищої освіти на зміни в сучасному 

суспільстві [2; 3].  

Низка вчених цілком слушно стверджує, що 

перетворення в системі вищої освіти в значній мірі 

залежать від притаманної їй системи цінностей. 

Майже всі освітні заклади мають усталені системи 

цінностей, що відрізняються своєю складністю і су-

перечливістю, формують культуру і утворюють 

структуру організації. Як правило, більшість цінно-

стей і переконань розподіляються членами вузівсь-

кого колективу. До них належать: важливість та ін-

теграція проведених наукових досліджень, самос-

тійність у виборі викладачем форм і методів 

навчання, значимість децентралізованого управ-

ління та академічних свобод, переконаність у дос-

тупності вищої освіти, цінність спеціалізації і т.д. 

Разом з тим, цінності та переконання можуть зна-

чно відрізнятися у різних членів освітньої організа-

ції. Так, культура кожного навчального предмета 

має свої відмінні особливості в цінностях, які потім 

соціалізуються в певну професію: наприклад, мате-

матики підкреслюють логіку і послідовність чисел, 

історики виділяють перспективу та інтерпретацію 

подій тощо. Вузівські викладачі й адміністратори 

встановлюють свої системи цінностей, які часом 

значно відрізняються один від одного. Студенти та-

кож привносять свої системи переконань і ціннос-

тей, які часто є відмінними від викладацьких та ад-

міністративних цінностей. У переважній більшості 

випадків певні функціональні ролі та пов’язані з 

ними посади в межах установи формують відпові-

дні переконання та цінності. Такий акцент на цін-

ностях припускає, що культурологічні моделі бу-

дуть ключовими під час проведення інституційних 

перетворень у вищій школі. 

Особливість закладів вищої освіти полягає в 

тому, що дві основні групи персоналу – адміністра-

тивна та професійна – мають різні системи ціннос-

тей. Адміністративна система цінностей заснована 

на ієрархії, яка встановлює бюрократичні норми і 

структури, владу і вплив, раціональність, контроль 

і координацію дій. Навпаки, професійна система 

цінностей заснована на знаннях і в основу тут ста-

виться колегіальність, можливість ведення діалогу, 

поділ влади, автономія, думка колег по професії. 

Викладачі поділяють свою систему цінностей з 

професійними об’єднаннями та іншими зовнішніми 

групами, в яких вони беруть участь. Звідси, перет-

ворення, які здаються позитивними для окремого 

університету, повинні розглядатися через призму 

системи цінностей кожного викладача [4]. 

Основними проблемами, з якими в ниніш-

ньому столітті стикається академічне співтоварис-

тво в сфері інституційного управління, є, по-перше, 

виявлення основних впливів на систему вузівського 

управління, а по-друге, пошук адекватних реакцій 

на ці дії. Зауважимо, що управління (англ. 

«management» – управляти) є практичною профе-

сійною діяльністю і, водночас, специфічною нау-

кою, яка виокремилася в самостійну галузь в кінці 

ХІХ-го на початку ХХ-го століття. Науковий зміст 

менеджменту формує цілісна система знань про уп-

равління, нагромаджена століттями практичної дія-

льності людей і подана у вигляді теорій, ідей, кон-

цепцій, закономірностей, принципів, способів, 

форм і методів управління. Парадигма менеджме-

нту весь час змінюється, оновлюється відповідно до 

розвитку соціально-економічних умов суспільства, 

відображаючи на кожному етапі провідну ідеоло-

гію ефективного управління, впливаючи на практи-

чну менеджерську діяльність. Парадигма менедж-

менту – це система понять, уявлень, які стосуються 

теорії і практики управління, що формується на ос-

нові вивчення, аналізу й узагальнення реалій дійс-

ності і змінюється відповідно до змін зовнішнього і 

внутрішнього середовища організацій. 

Одним із важливих завдань менеджменту як 

професійної діяльності є передбачення змін зовні-

шнього середовища і побудова системи управління, 

орієнтованої на врахування майбутніх тенденцій і 

зниження рівня їх невизначеності. Менеджмент ро-

звивався від системи реактивної адаптації до сис-

теми управління на основі передбачуваних змін, 

впливу на них. 

Менеджмент як галузь наукового знання міс-

тить два взаємопов’язаних розділи: концептуаль-

ний – теорія менеджменту; прикладний – система-

тизований набір теоретично осмислених і практи-

чно обґрунтованих рекомендацій для конкретних 

ситуацій, які виникають у процесі управління різ-

ними типами організацій. Відповідно, під управлін-

ням вищим навчальним закладом слід розуміти 

структуру і процес прийняття управлінських рі-

шень з питань зовнішньої та внутрішньої вузівської 

діяльності. Ефективне управління встановлює ін-

ституційні цілі, визначає стратегічні напрямки роз-

витку, здійснює контроль за досягненням очікува-

них результатів. Організаційна культура в цілому, 

позиція керівництва, цінності і традиції закладу є 

важливими чинниками його успішної діяльності. 

Крім того, успішність управління навчальним за-

кладом залежить від ступеня прийняття всіма чле-

нами колективу інституційної місії, досягнутого 

консенсусу стосовно інституційної культури. У ра-

мках академічної спільноти спостерігається взаємо-

дія різних елементів, які за сприятливих обставин 

забезпечують продуктивний обмін думок, діалог і 

дискусію щодо цілей і завдань закладу в конкрет-

них ситуаціях. Це дозволяє зміцнити структуру уп-

равління, на яку впливають прямі чи непрямі учас-

ники освітнього процесу через встановлені проце-

дури і правила. 

Розглянемо організаційно-педагогічні умови і 

принципи управління інституційними перетворен-

нями. 

Існує низка різних точок зору про принципи і 

умови управління інституційними перетвореннями 

у вищих навчальних закладах. В першу чергу, ця рі-

зниця в позиціях вчених стосується професорсько-

викладацького складу та адміністрації закладу. По-

чаток третього тисячоліття знаменується відсутні-

стю єдиного підходу до вирішення даної проблеми. 
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Так, з одного боку, стверджується, що думка викла-

дачів обов’язково повинна враховуватися в процесі 

прийняття інституційних рішень. Це випливає із 

значущості навчально-виховного процесу і науко-

вих досліджень у закладі освіти, а також необхідно-

сті дотримання балансу між владою та академічною 

свободою університетського колективу. З іншого 

боку, органи вузівського управління дотримуються 

положення, при якому прийняття остаточних рі-

шень визначається рівнем покладеної відповідаль-

ності. Вважається, що роль викладачів повинна зо-

середжуватися на управлінні власне процесом нав-

чання, а не університетом в цілому, що є 

прерогативою вузівської адміністрації і, перш за 

все, ректора [5]. 

Разом з тим, викладачі висловлюють позицію 

про те, що вузівське і корпоративне управління має 

бути диференційованим. Це означає, що викладачі 

повинні брати участь в інституційному управлінні 

з метою генерації нових знань, формування та роз-

витку інтелекту студентів, участі у прийнятті рі-

шень щодо професорсько-викладацького складу.  

Позиція адміністрації закладу вищої освіти з 

низки питань іноді абсолютно не співпадає з пози-

цією викладацького складу. Як свідчать дослі-

дження, децентралізоване управління не може бути 

успішним, якщо викладачі не готові поступитися 

власними інтересами або кафедри на користь більш 

важливих інтересів закладу в цілому. Досить часто 

у вузівському середовищі мають місце конфліктні 

ситуації між тими, хто приймає рішення, і тими, хто 

їх реалізує. Виникають також певні непорозуміння 

між викладачами і адміністраторами щодо тракту-

вання понять «відповідальність» і «владні повнова-

ження». Разом з тим, при дослідженні функцій ву-

зівського управління важко провести чітку межу 

між академічними та управлінськими рішеннями. 

Особливо це стосується визначення переліку навча-

льних курсів, розкладу занять, плати за навчання, 

вимог до зарахування абітурієнтів та ін. 

Таким чином, можна зробити висновок, що уп-

равління інституційними перетвореннями в рамках 

типового університетського середовища стикається 

з низкою проблем, оскільки на його ефективність 

впливає занадто багато складових академічного се-

редовища [6 – 8]. До найбільш спірних питань від-

носяться такі як ідентифікація і призначення осіб, 

які приймають остаточні рішення; вибір орієнтації 

на окремі навчальні та наукові напрямки або на ро-

звиток закладу в цілому: комерціалізація універси-

тетів; вдосконалення кредитної системи: залучення 

до вищої освіти абітурієнтів із малозабезпечених сі-

мей та ін. Також дискусійним вважається питання 

залучення консультативних та дорадчих органів до 

процесу інституційного управління.  

Ефективне вузівське управління – це досить 

прямий і відкритий процес, який передбачає оцінку 

зовнішніх можливостей і конкуренції, внутрішніх 

ресурсів, формулювання стратегій і виконання орі-

єнтовного плану дій. Однак на практиці, кожна ін-

ституційна структура часто враховує різні точки 

зору, які можуть значно ускладнити будь-який крок 

у прийнятті управлінських рішень. Успіх ректора в 

інституційному управлінні передбачає здатність 

знаходити баланс між організаційними, політич-

ними та комунікаційними проблемами, об’єдну-

вати і використовувати протистояня ідей.  

Як зазначає Р. Бірнбаум [9], кожен університет 

має свою власну специфічну систему управління, 

яка зазвичай розвивається так, щоб відповідати ін-

дивідуальним стилям керівництва, особистісним 

якостям членів колективу та організаційній куль-

турі. Новий ректор закладу може відчувати ба-

жання скопіювати системи, які здавалися досить 

функціональними і ефективними протягом його по-

переднього досвіду. Але цей підхід може мати не-

гативні результати. Оскільки інституційні про-

блеми часто пов’язуються з придбанням і розподі-

лом ресурсів або політичною підтримкою, ректор 

протягом деякого часу може більшою мірою спіл-

куватися з адміністрацією, а не викладачами й сту-

дентами. При цьому адміністратори зосереджу-

ються на компетентності ректора і його причетно-

сті до вирішення вузівських проблем. Викладачів 

же більшою мірою цікавить ректорське ставлення 

до їхніх поглядів та інституційної культури в ці-

лому. 

Організаційна культура, сформована в пев-

ному вузі є визначальним фактором, який впливає 

на ефективність управління інституційними пере-

твореннями. Встановлено, що між елементами ор-

ганізаційної культури та процесом прийняття 

управлінських рішень існує внутрішня взаємодія. 

Організаційна культура визначає систему поглядів, 

які поділяються всіма членами вузівського колек-

тиву і відрізняють їх вуз від інших закладів. Осно-

вні компоненти, притаманні культурі організації 

передбачають: настрій на інновації та прийняття 

ризикованих рішень, орієнтацію на результатив-

ність діяльності, навчання персоналу, проектний 

підхід, агресивність, стабільність і т.д. 

Керівники вищих навчальних закладів все бі-

льшою мірою визнають, що поняття культури осо-

бливо важливо при спробах управляти змінами в 

масштабах всього закладу. Сучасні реформи вищої 

освіти повинні включати інституційні перетво-

рення не тільки в структурі закладу і навчальному 

процесі, але також і перетворення в організаційній 

культурі. Кожен учасник освітнього процесу, з од-

ного боку, повинен дотримуватися усталених тра-

дицій, а з іншого – брати активну участь в іннова-

ціях і позитивних перетвореннях. 

Кризові явища у сфері управління інституцій-

ними перетвореннями у вищій школі США стали 

проявлятися ще в 70-80-х роках минулого століття. 

Використання суперечливих стратегій і тактик уп-

равління поряд із проблемою маніпулювання гро-

мадською думкою, зумовили появу проблем, з 

якими американська освіта була не в змозі впора-

тися. Наслідки неефективних освітніх політик 

стали особливо очевидними на тлі зниження довіри 

суспільства до вищої освіти та зростання симптомів 

вузівського «нездужання». Неефективність бага-

тьох управлінських рішень в умовах значного зрос-

тання ролі вищої школи і наступних інституційних 

перетворень призвела до необхідності переоцінки і 



The scientific heritage No 39 (2019) 31 

перегляду застарілих процесів і процедур управ-

ління для пошуку їх сучасних і життєздатних аль-

тернатив. 

Однією з таких альтернатив управління інсти-

туційними перетвореннями є «концепція співуча-

сті». У рамках цієї концепції розроблена модель, 

метою якої є розвиток відносин співробітництва 

між усіма членами вузівського спільноти на проти-

вагу конфронтації, яка спостерігається за традицій-

ної адміністративної моделі управління. На інсти-

туційному рівні ідентифіковані способи адаптації 

до впливу зовнішніх факторів, що формують оточу-

юче середовище і тих, хто здійснює взаємодію в 

умовах цього середовища. 

У рамках моделі співучасті передбачається іс-

нування трьох основних внутрішніх складових 

освітнього співтовариства – студентів, викладачів 

та адміністрації. При наявності консенсусу, який 

забезпечується спільними цінностями і нормами, 

адміністративна система управління використовує 

найбільш ефективну процедуру для здійснення ко-

ординації. За відсутності такого консенсусу інсти-

туційні перетворення можуть трансформуватися в 

структурі управління, яка захищає інтереси всіх за-

значених складових, при цьому забезпечуючи їх за-

собами взаємодії для отримання певного компро-

місу. У цьому випадку структура управління забез-

печує відносини взаємозалежності як альтернативу 

конфліктів, що виникають через неадекватне вико-

ристання адміністрацією владних повноважень. 

У вузівському середовищі адміністрація, ви-

кладачі та студенти не розміщуються за ієрархіч-

ним принципом, а займають свої окремі сфери від-

повідальності та впливу. Цілі навчального закладу 

розробляються спільно, що забезпечує відповідаль-

ність всіх членів вузівського середовища і задово-

леність при їх досягненні. Ймовірність виникнення 

конфліктів теж знижується, оскільки члени вузівсь-

кого спільноти самі визначають міру своєї відпові-

дальності; при цьому кожна група самостійно оби-

рає напрямок діяльності без будь-якого втручання. 

Прийняття рішень являє собою процес поділу від-

повідальності між усіма, хто в ньому бере участь. 

Проте проблема полягає в тому, що так звана «де-

мократія співучасті» ефективно працює тільки в не-

великих закладах вищої освіти, оскільки повинна 

забезпечуватися спільна участь всіх членів колек-

тиву. У великих освітніх закладах демократія спів-

участі повинна перетворюватися в демократію 

представництва. 

Крім традиційної адміністративної моделі уп-

равління та моделі співучасті в американській нау-

ковій літературі розглядається також кластерна мо-

дель управління, модель управління як відкрита си-

стема та ін.. 

На сьогоднішній день триває пошук нових 

ефективних моделей управління системою вищої 

освіти з врахуванням тих змін, які постійно відбу-

ваються в освітньому середовищі. 
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